

安丙家族考论

蔡东洲

1996年，五座安丙家族墓在四川省华蓥市发现，引起了中国考古界和宋史界的广泛关注。安丙家族是南宋巴蜀地区的名门望族之一，在安丙及其弟安涣、子安癸仲领导参与平定吴曦叛宋降金的“武兴之乱”后，安氏家族更是扬名天下。

关于安氏家族的情况，除安丙外，《宋史·安丙传》仅附载其子安癸仲一人而已，宣统《广安州新志》虽然记载昭勋寺大殿内立有《安氏宗支图碑》，但早在晚清已是图文漫漶，不可识读。所幸在安丙坟墓中出土了《安丙墓志铭》（现存四川省华蓥市文物管理所），铭文提供了安氏家族的更多信息，于是引发了地方文史工作者对这个家族情况的探索^①，但由于这块墓志铭破损严重，不少文字无法识读，以致我们仍然无法清楚地了解这个家族的情况。

本文依据现存宋代文献、石刻资料和出土墓志铭对安丙家族的情况加以探寻和梳理，以期弥补文献记载之疏漏，纠正相关研究之错误。

一、安丙先世

安丙家族在宋代的广安是名门望族，所谓“勋阀绵延，甲于州郡”^②。从新近出土的《安丙墓志铭》看，这个家族世系清楚：安福迁——安重诲（妻张氏）——安崇绩——安文宝——安瓘——安康

民(妻李氏)——安鄂(妻赵氏)——安某(佚名,妻李氏)——安丙(妻李氏、郑氏)——安癸仲。实际上,有关安丙先世的历史记载有不清者,也有矛盾者。这里略加考述。

1. 安氏家族源于应州还是太原

安丙家族来源于应州(今山西应县)之说,出于赵大荣《安丙墓志铭》。铭文明确记载:“公讳丙,字子文,姓安氏。其先应州人。”接着追述远祖说:“九世祖讳福迁,事后晋为将,以骁勇知名。梁攻朱宣于郓州,晋兵救宣,宣败,福迁战死。生子曰重诲,明敏谨恪,事明宗,为佐命功臣,拜侍中兼中书令,典掌机密。后因讨潞王从珂,为李洪昭等所谮,不得白,卒遇害死,其妻及二子崇赞、崇緒(下缺损)。”这里崇奉的远祖出现了九世祖安福迁、八世祖安重诲^③。

但《旧五代史·安重诲传》载:“安重诲,其先本北部豪长,父福迁为河东将,救充、郓而没。重诲自明宗龙潜时得给事左右,及镇邢州以重诲为中门使,随从征讨凡十余年,委信无间,勤劳亦至,洎邺城之变,佐命之功,独居其右。明宗践祚,领枢密使。”此处仅云为“北部豪长”,并无应州之说。

安氏家族来源于太原之说,出于魏了翁《知文州主管华州云台观安君(蕃)墓志铭》(以下简称《安蕃墓志铭》)。魏了翁在追述安蕃的先世说:“君字叔衍,其先本太原。八世祖琼为后唐检校太傅,出为遂州刺史,以王、孟之乱,不能北归,因家于遂。刺史之子景泛,为通州从事,赠太保,东游浓洄镇,爱其江山之秀润,家焉。皇朝开宝中,升镇为军,遂为广安著姓。四世祖处厚,以崇宁二年为同知枢密院,系之详具,载于邵公济博所为铭。曾王考祁,荆湖北路转运判官。王考燮尝与乡举。考宿。君,本朝奉郎寿域之子,贡士,早世张夫人器之,请以为己子。”^④安蕃与安丙是否系同族呢?答案是肯定的。开禧间,安蕃与平“吴曦之乱”有功,安丙上奏朝廷说:“进士安蕃,丙之族人也。遣之兴元,谕都统制孙忠锐合谋诛逆。盖曦已遣其母弟晓为利州东路安抚使,不得不豫为之防。蕃与忠锐既共诛

晓，亦有微劳，丙已假将仕郎，权兴元府茶马司茶帛库。”^⑤既然安蕃与安丙同族，那么以家族的来源应该是一致的，亦即源于太原。

2. 安崇绩是否系安重诲之子

《安丙墓志铭》以安崇绩为广安安氏的人蜀始祖。既然以安重诲为八世祖，那么安崇绩当系七世祖了。实际上，安崇绩是否系重诲之子，如果是重诲之子又是怎样避难入蜀的，尚有疑问。《安丙墓志铭》正好缺损安氏入蜀一段文字，使我们无从知晓崇绩的情况。安重诲确有二子，皆随父处死。《旧五代史·明宗纪》载：长兴二年（931），安重诲遭谗贬镇河中府，其子中人奸计，“重诲男崇赞、崇绪等潜归河中”。尽管安重诲立即将二子“拘送赴阙”，但仍未逃脱“据城异志”之罪，明宗诏令：“安重诲宜削夺在身官爵，并妻阿张，男崇赞、崇绪等并赐死，其余亲不问。”^⑥现存文献可以证明，“余亲”中确实包含有安重诲的一个儿子，叫安崇勋，《宋史·杨廷璋传》载：“廷璋子七人，皆不为求官，惟表其孤甥安崇勋得西头供奉官。崇勋，后唐枢密使重诲子也。”而安崇绩在历史文献连蛛丝马迹也没有留下。就辈份而论，崇绩确与死难的重诲二子崇赞、崇绪同字辈，或可推测为逃脱劫难的重诲之子，但仍然有一个问题无法解释，即安崇绩不具备避难入蜀的任何条件。时蜀中为孟知祥割据，而孟氏反叛后唐的重要理由或借口就是对安重诲当政不满，以致安重诲被诛后孟知祥一度准备上表待罪，归顺朝廷。他所割据的巴蜀之地岂容安氏子孙避居。况且，《安丙墓志铭》说他“率族来蜀”，并非秘密入川。因而，笔者以为安崇绩确实是安丙的远祖，但不一定就是安重诲之子。

3. 安丙家族与其他广安安姓名人的关系

宋代广安见诸文献记载的安氏历史人物，在安丙前有安景泛、安崇绪、安惇，在安丙后有安蕃、安伯恕。《安丙墓志铭》中没有提及他们，但并不能说他们与安丙家族毫不相关。现存文献资料证明，他们都是不同时期的安丙大家族的成员。

地方志书明确地以安惇、安蕃、安伯恕等与安丙同为广安“下明月乡甘溪镇安氏”^①。宣统《广安州新志·氏族志》载：“安氏本广安望族，宋居军城南。熙宁中，进士惇，上舍及第，兵部尚书，同知枢密院。惇子郊，绍圣进士，福建转运判官。惇兄忱，崇宁进士，渠州教授。又政和中，沆、康宁均进士。惇从孙（疑有漏字），重和进士，承务郎，南平太守。宣和中，必先、庠均文举。绍兴中，致虚进士。淳熙中，丙进士，四川制置大使，资政殿大学士，少师，鲁国公，谥忠定。丙子癸仲，醴泉观使，知果、资二州，总领四川财赋。癸仲子恭行，监潼川酒税。嘉泰中，行之文举。嘉定中，伯仁、仁博、鹏举均进士。伯恕，宝庆进士，渠州悴。恕子杲、杭。勋阀绵延，甲于州郡。”宋时的广安军下明月乡甘溪镇，即今四川华蓥市之永兴镇，时安氏家族聚居于此。宋蒙战争爆发后，安氏远徙，安丙故宅改作佛寺，即褒先寺，存留至今。

安景泛、安惇、安蕃、安伯恕系安丙族人，还可以在宋元历史文献中得到印证。据魏了翁《安蕃墓志铭》，“四世祖处厚，以崇宁二年为同知枢密院。”安惇，字处厚，广安军人，神宗朝进士，官至同知枢密院事，《宋史》有传。安惇为蔡京集团成员，被贬出朝廷时，其“长子郊，后坐斥诛。流其次子邦于涪”。既然安景泛为安蕃的七世祖，安惇为四世祖，安郊、安邦兄弟为三世祖，按照安丙本人“安蕃，丙之族人”的说法，那么他们也就是安丙家族在北宋的成员。安伯恕也是安惇之后，《两朝纲目备要》载：“伯恕，广安人，故同知枢密院惇之四世孙。”可见，安蕃与伯恕当是血缘很近的同族兄弟，他俩与安丙同时为官，倍受安丙的关照。如前文所述，安蕃与平“吴曦之乱”，安丙不待朝廷下诏，先以便宜除为“将仕郎，权兴元府茶马司茶帛库”，再向朝廷奏请批准。安伯恕无平叛之功，但“嘉定初，宣抚司下总领所书填廸功郎告予之，调绵谷尉，又锁厅请文解，又试中大法，又为铨试第一名，辟提刑司检法兼制置大使司属官。”安丙为制置大使时对伯恕十分关照。嘉定五年，叙州蛮米在扰边，制置大

使安丙遂派遣安伯恕前往叙州节制兵马。米在归顺后，安伯恕特改次等京官。“议者疑入粟改官，非旧典。大使乃奏言伯恕之出，有蛮九百余人诣军前投降，又言始献策复关表四郡，便宜补官，乞依任子例，特与改秩。乃除大理评事。”^⑧

安丙家族在宋初的成员还应该有安知逸、安崇绪。《文献通考》记载了太宗时发生在广安的一起遗产诉讼案：“端拱元年，广安军民安崇绪录禁军，诉继母冯尝与父知逸离，今来占夺父资产，欲与己子。大理定崇绪讼母，罪死。太宗疑之，判大理寺张佖固执前断，遂下台省集议。徐铉议曰：‘伏详安崇绪词理虽繁，今但当定其母冯与父曾离与不离，如已离异，即须令冯归宗，如不曾离，即崇绪准法诉母处死。今详案内不曾离异，其证有四：崇绪所执父书，只言遂州公论，后母冯自归本家，便为离异，固非事实，又知逸在京，阿冯却来知逸之家，数年后知逸方死，岂可并无论诉遣斥，其证一也；本军初勘有族人安景泛证云，已曾离异，诸亲具知，及欲追寻诸亲，景泛便自引退，其证二也；知逸有三处庄田，冯却后来自占两处，小妻高占一处，高来取冯庄课，曾经论讼，高即自引退，不曾离绝，其证三也；本军曾收崇绪所生母蒲勘问，亦称不知离绝，其证四也；又自知逸入京之后，阿冯却归以来，凡经三度官司勘鞫，并无离异状况。不孝之刑，教之大者，崇绪请依刑部大理寺元断处死。’右仆射李昉等四十三人议曰：‘据法寺定断，以安崇绪论嫡母冯，罪便合处死。臣等深为不当，若以五母皆同，即阿蒲虽贱，乃是安崇绪之亲母。崇绪本以田业为冯强占，亲母衣食不充，所以论诉，若从法寺断死，则知逸负何辜而绝嗣，阿蒲处何地而托身？臣等口详田业，并合归崇绪，冯亦合与蒲同居，终身供侍，不得有阙，冯不得擅自货易庄田，并本家亲族亦不得来主崇绪家务。如是，则男虽庶子，有父业可安；女虽出嫁，有本家可归；阿冯终身又不乏养。所有罪犯并准赦原。’诏从昉等议。”^⑨由这段材料可知，安知逸、安崇绪父子有位“族人”叫安景泛，而安景泛是安蕃的七世祖，因而他们应该是安丙

大家族在宋初的成员。当然此“安崇绪”绝非安重诲之子。

既然安知逸、安崇绪、安景泛、安惇以及安蕃、安伯恕等都是安丙大家族在不同时期的成员，为什么《安丙墓志铭》没有提及他们，反去依托安重诲呢？从客观上看只有一个原因，那就是安丙不是这些人的嫡孙，赵大荣当然不会将他们写入《安丙墓志铭》。但我们也不排除赵大荣以及安丙子孙有不愿意将他们写入《安丙墓志铭》的主观想法，因为无论是状告后母的安崇绪还是陷害忠良的安惇都会影响家族声誉。安惇与章惇、蔡卞、蔡京等人造同文谤狱，“被祸者七八百人，天下怨疾”，及其被贬，其“长子郊，后坐斥诛。流其次子邦于涪，而追贬惇单州团练副使，其祀遂绝。人以为惇平生数陷忠良之报云”^⑩。南宋嘉定时褒扬“元祐更化”而否定“绍圣绍述”已成定论，作为蔡京“绍圣绍述”的重要人物，安惇自然遭受贬责，以致其四世孙安蕃在安丙去世后，也就是失去安丙保护之后立即申请致仕退休。安伯恕节制叙州军马降服蛮酋米在改官，而“议者疑入粟改官”。故而魏了翁作《安蕃墓志铭》巧妙地点出“四世祖处厚，以崇宁二年为同知枢密院”，而不加深论。赵大荣及安丙子孙对安惇等人采取直接回避，以免影响安丙家族“再造宋室”的功臣形象，也是可能的。同时，安重诲在后唐权位显赫，而且当朝、后世评价也不错，所谓“议者以重诲有经纶社稷之大功”^⑪，加上安崇绩与安重诲之子崇赞、崇绪同姓同辈，赵大荣及安丙子孙完全可能出于“孝子贤孙”之用心，另起炉灶，远托名臣安重诲。

4. 曾祖、祖、父三代事历

《安丙墓志铭》的出土的确使安丙先世的情况明朗了许多。

安康民，安丙之曾祖，因玄孙丙贵赠太师，封申国公。其妻李氏，亦追赠秦国夫人。康民在《广安州新志》有多条记载，其《隐逸志》称：“安康民、王恭父，啸傲山林，不乐仕进。乾道中，与姚彦远、何温叔、游伯畏、何定卿、杨次皋、马信夫六人游篆水，题名在碑脊梁。绍熙初，与思叔茂、步行父、马突规、陈齐正四人游篆水，题名在

石明镜，同游十人皆郡人。”^⑩篆水石，乃渠江中一怪石，所谓“此天生水也，出则时和，岁三十有二载，人莫之识”。距广安城五里，为当地人士春游之地，地方官员和文化名流多到此游乐，并刻石为记。与安康民相关的两条游记铭文收存于《金石志》中：一曰《篆水纪游纪》，云“宋大观口年三月三日，知军事宇文龙、承务郎张庭坚、德州参军李陶、姚彦远、何温叔、游伯畏、何定卿、杨次皋、安康民同游”。二曰《碑脊梁安康民纪游记》，云“姚彦远、何温叔、游伯畏、何定卿、杨次皋、安康民、马信夫，合酒来寻旷岁之盟，郡广文阆中蒲绎远与焉。乾道己丑正月二十一日，安康民书。”^⑪由此可知，安康民确是一位“啸傲山林，不乐仕进”的地位颇高的地方名流，以致广安军地方长官与之同游乐。

祖郭，因孙丙贵追赠太师，封卫国公，其妻赵氏，亦赠鲁国夫人。《安丙墓志铭》载，卫公“置膝上，口授《论语》、《孝经》，不数过成诵，及从小学已不类常儿。卫公尝引至田间观刈麦，公与群儿戏溪上”。可见，安丙的启蒙教育主要就是由其祖安郭进行的。

唯有安丙父亲之名讳，母亲之姓氏，因《安丙墓志铭》缺损，不得而知。但尚可根据墓志铭文，断定其父母的封爵诰号。铭文云，“明年，廷对，登进士第，调昌州大足县主簿，时楚公与吴国皆在”。这里的“楚公”与“吴国”，即“楚国公”与“吴国夫人”的简称，当指其父母。《墓志铭》又称，安丙“妻李氏，吴国之姊娣”，由此可知，安丙的母亲姓李氏。李氏在安丙出知小溪县前去世。《宋史·安丙传》记载：“丁内艰，服除，知小溪县。”^⑫

二、安丙同辈

安丙同辈只有安丙和安焕兄弟二人。与其先辈相比，历史文献关于这一代人的记载十分明确和丰富。

安丙，字子文，是光大广安安氏家族的核心人物。南宋以来安氏家族并不显赫，只是一个自给自足的有一定文化素养的家族而

已，在《安丙墓志铭》中有“家时或弗给”以及其祖口授安丙《论语》、《孝经》的记载。安丙自幼聪明好学，长辈“置膝上，口授《论语》、《孝经》，不数过成诵，及从小学已不类常儿”。

稍长乃就学舍读书，曾游学果州（今四川南充）。果州在唐宋时期是川北地区经济文化最发达的地方之一，不少本区域的年青士子皆游学于此。《安丙墓志铭》载：“乃折节从人，假馆教学，以口菽水间，挟册游金泉，一时□行皆畏公为雄。”文中之“金泉”，即果州城西的果堆山，因唐德宗时女道士谢自然升仙于此而闻名，后世文人墨客多游此而题咏。安丙游学果州，在魏了翁《安少保果州生祠记》中亦有记载，早年“游学于是州，习其土风与其州之人士，每过其州，眷焉不忍去。”^⑯

安丙妻李氏，乃其母吴国夫人之侄女，长安丙七岁，累封至福国夫人，嘉定十二年（1219）十一月去世，享年七十九岁。考古资料证明，四川省华蓥市发现的安氏家族墓群中第一号墓，即为李氏墓。安丙继室郑氏，于理宗景定五年（1264）去世，安癸仲《卜先莹记》称：“甲子，母宜人郑氏卒。癸仲时守资中垂满，因请持服归，襄先夫人暨郑宜人。明年乙丑夏四月景午，始克大葬。”^⑰郑氏系安癸仲的生母。《安丙墓志铭》中说，“郑氏，以癸仲赏典转官，中乞回授郑宜人。”李氏先丙二年去世，其后并没有与安丙同时下葬，而是待郑氏去后一并下葬，癸仲于生母之亲情可知矣。安氏家族墓群中第四号墓，即为郑氏墓。

淳熙五年戊戌（1178）是安丙一生的重要转折点。时年三十一岁的他考中了进士，并步入仕途。《宋史·安丙传》称，安丙为“淳熙间进士，调大足县主簿”。《安丙墓志铭》更明确地记载：“淳熙岁甲午，公年二十有七。（缺24字）第八。明年，廷对，登进士第，调昌州大足县主簿。”《广安州新志》证实碑文中的“明年”指宋孝宗淳熙五年，“安丙、王叔简、王午三人，淳熙五年戊戌姚颖榜”^⑱。昌州大足县即今重庆市大足县，民国《重修大足县志》卷四《职官表》之“主

簿”一栏中确有安丙之名。

安丙自步入政坛后长期担任州县地方官员。“武兴之乱”后，安丙成为南宋的显赫人物，两次出任四川军政长官，镇抚巴蜀十年之久，历史文献记载颇多，笔者有专文论述。这里依据《安丙墓志铭》及少量文献记载对“武兴之乱”前的安丙仕宦历程进行简略勾画。

第一，大足主簿任满后曾人选使团出使金朝，以家丧而未成行。《安丙墓志铭》载：“时楚公与吴国皆在。□官满，以旧员未及格，乃沿檄部纲至（行）在所。会朝廷遣使出疆，（缺28字）国忧阻不赴。”

第二，调任利州西路帅府。《安丙墓志铭》载：“服出，再以檄旨在所，更调利西帅属。帅吴武穆也，得公大加敬，遂与闻军旅事，得熟究边防利病。于是，诸将悉归心愿交。”“吴武穆”即利州西路安抚使吴挺。安丙在吴挺帅府做幕僚的正式官称是“利西安抚司干办公事”。其间再次受转运使指派护纲至临安。

第四，调任曲水县丞。《安丙墓志铭》不载，安丙在利西安抚司期间做过曲水县丞。《宋史·安丙传》载：“辟利西安抚司干办公事，调曲水县丞。”曲水县，南宋时为利西路文州属县，在今四川省境内。

第五，调知小溪县。《安丙墓志铭》不载安丙知小溪县，《宋史·安丙传》记载：“丁内艰，服除，知小溪县。通判隆庆府。”其次子寅仲就是在安丙知小溪县时去世的。《安丙墓志铭》载：“寅仲，年十八，卒于小溪之县治。”时间在绍熙四年（1193）至庆元六年（1200）年之间，《安丙墓志铭》说：“自绍熙癸丑通籍□下，至庆元六年庚申□□费八年始毕。须入，而中间丧母、哭子，忧患半之。”

第六，两次出知新繁县。安丙知新繁县，《宋史》仅载一次，“吴挺为帅，知其才，邀致之。改秩，知新繁县”。而《墓志铭》记为两次：“授知成都府新繁县。……命公宰新繁，公又去之新繁，裁四三月，强者又以计夺之。”

第七，通判隆庆府。《安丙墓志铭》载：“自绍熙癸丑通籍□下，

至庆元六年庚申□□费八年始毕。须入，而中间丧母、哭子，忧患半之。……倅隆庆府。”隆庆府，南宋时属利州西路，本剑州，以孝宗兴龙之地而升府，今四川剑阁县。安丙通判隆庆府当在庆元六年至嘉泰三年。安癸仲《安女宝孙圹铭》云：“初武威公以嘉泰甲子解隆庆郡丞，寓家宝峰下。是岁冬十有二月己酉，宝孙生，因以宝字之。宝孙既生，而乃祖除知大安之命下。”

第八，知大安军、随军转运使。《安丙墓志铭》载：“开禧改元，除知大安军，稍始闻朝廷有用兵意。俄报除程松为四川宣抚使，而吴曦副之，亟以书抵松，论今日之事有不可轻举者十。”另据《宋史》，程松还与之面议，“继而松开府汉中，道三泉，夜延丙议”。三泉，今陕西省宁强县，南宋时为大安军治所。不久，吴曦承制，以安丙为随军转运使。《安丙墓志铭》所谓，“及曦被旨，辟公随军转运”。

安丙于开禧三年（1207）二月，与杨巨源、李好义联合平定了吴曦发动的叛宋降金的“武兴之乱”。三月二十五日，“诏朝请郎随军转运使安丙权宣抚副使兼陕西河东招抚使转中大夫除端明学士知兴州兼四川宣抚副使”^⑩。成为镇抚四川的实际军政长官。嘉定元年，因宋金达成“嘉定和议”而罢四川宣抚司，恢复四川制置司，又因安丙恩数同执政，遂称四川制置大使。嘉定七年八月，拜观文殿学士湖南安抚使知潭州。嘉定十年自湖南辞官归乡。次年，因四川爆发“红巾之乱”再次起用为四川宣抚使，直到嘉定十四年去世。纵观安丙一生，自三十岁步入政坛到七十四岁去世，除在潭州做了三年湖南安抚使外，全部是在四川度过的。

“武兴之乱”是安丙及其家族走向显赫的关键，不仅安丙由此径直上升为封疆大吏，而且其弟安焕、其子安癸仲、族人安蕃皆因此步入政坛。

安焕乃安丙之弟。《宋史·安丙传》载：“徐景望在利州逐王人，擅财赋。丙遣焕往约诸将，相与拊定。及景望伏诛，军民无敢哗者。”宣统《广安州新志·忠节志》之《安焕传》云，“安焕，军人，丙之弟。开

禧三年(1207)，徐景望在利州逐王人、擅财赋。丙遣焕往约诸将，相与拊定。及曦已诛，景望伏罪，军民无敢哗者。”盖抄袭《宋史》而成。徐景望是吴曦叛乱的骨干分子，据《两朝纲目备要》，开禧三年春正月“己卯，吴曦下白榜于四路。伪四川都转运使徐景望入利州，总领官刘智夫为所逐”^⑨。另据《宋史·陈咸传》，吴曦反叛，“檄咸议事，咸不往。遂之利州。抵城外，伪都运使徐景望已挟兵人居台治”^⑩。正是因为徐景望是吴曦的死党，所以在平叛中安丙不待朝廷诏令，径遣其弟焕入利州(今四川广元)诛之。可见，安焕对平定吴曦之乱立有大功，并因此受到宋廷奖赏。开禧三年五月二日，宋廷下诏奖励平定吴曦之乱的有功之臣，把安焕纳入杨巨源、李好义、李贵、安癸仲、安蕃等同一档次，云“进士安焕、安蕃特补承务郎，安癸仲特补通直郎，赐钱三千贯。”^⑪安焕从此步入仕途。安丙调任湖南安抚使时，安焕可能亦随之出蜀，官至江州(今江西九江)司马。安焕去世，魏了翁作《江州司马安君焕》诗以吊之^⑫。

三、安丙后代

宋代文献记安丙后代仅一子癸仲，但据《安丙墓志铭》，安丙有三男：长曰癸仲，次曰寅仲，三子乙仲。三女：长、次所适，因碑文残缺而无从知晓，小女适王其贤。还有孙男孙女若干人。

安癸仲，字北望，是安丙后代中最重要的一位。《宋史·安丙传》有几处涉及安癸仲，其中最长的一段云：“十二年，聂子述代之。时丙之子癸仲知果州，子述即檄兼参议官。四月，子述退保剑门，檄癸仲兼节制军马，任讨贼之责，癸仲召帅张威等军来会。”现存宋代文献及《安丙墓志铭》可以勾画其平生事迹的两个阶段。

第一阶段，开禧三年至嘉定十四年，安癸仲协助父亲安丙及杨巨源、李好义等成功地平定“武兴之乱”，镇压了张福、莫简发动的“红巾之乱”。嘉定年间，讨蓄卜蛮，通判眉州。嘉定九年，权黎州兼节制军马，封醴泉观使，知果、资二州。嘉定十一年，红巾之乱，癸仲

兼节制军马，平乱之后，加三秩，进直华文阁，起复主管宣抚司机宜文字。

第二阶段，绍定四年至去世，安癸仲担任四川财赋总领兼四川抚谕使。绍定四年（1231）十月，宋廷对四川官员进行调整，以安癸仲为户部郎中、总领四川财赋。此值宋蒙冲突加剧，安癸仲有机会出任四川制置使。时四川制置使赵彥呐老病，请致仕退休，举荐安癸仲自代。安癸仲本人也积极活动，但遭到吴昌裔的猛烈弹击。史称：“安癸仲耻遭抨弹，经营复用，欲起谪籍以代帅垣，昌裔皆抗疏弹击。”^②吴昌裔，四川中江人，嘉定七年进士，为人刚正庄重，端平中拜监察御史，弹劾无所避。于时连续三次弹劾癸仲，三篇奏章均收存于《历代名臣奏议》和《宋代蜀文辑存》中。

第一次弹劾发生在蒙古突入蜀口的“辛卯之变”后。吴氏《论安癸仲疏》严厉指责癸仲在“辛卯之变”中“才闻敌至，径走合阳”；重用刑人败贾，聚敛财货；筹粮无方，结怨士卒；交结营进，有损家声。建议罢免其官，追究其罪。^③第二次不是专门弹论安癸仲的，时朝廷采纳了吴昌裔的建议，以王遂为四川制置使，以杨伯雨为财赋总领，但二人皆未立即赴任，且朝廷没有对安癸仲进行公开处罚。吴昌裔《论蜀事催王遂入蜀状》建议：“早赐遂以内引，促其入蜀之期，并付伯雨以勘磨，亟求裕蜀之策，所有癸仲乞赐，镌职罢黜，以慰蜀人公望。”^④第三次弹劾发生在端平三年安癸仲图谋再起为四川制置使时。吴氏《请斥安癸仲疏》指出：安癸仲“畏惧驱磨，经营复用。近则托赵彥呐荐代于朝，远则令其子恭行交结于内，甚至嗾利州士民，以列功状，啖远方布衣以助游谈，遣干人李真、蒲午、蒲恭以财物请求结大，程官、童炳、曾永等以关节搬送，专欲撼动言路，攘窃帅权。”并再次指责“其为总饷则暴敛之兴，军民胥怨；为抚谕则侵权夺利，郡县骚然”。再次请求朝廷，“仍将癸仲更与镌斥，以为罔上嗜进之戒”^⑤。可见，吴昌裔主要弹劾癸仲在担任总领四川财赋和兼任四川抚谕使时的罪过，以及罢职后“经营复用”。至于弹劾内容

的真实程度因文献资料缺乏而已无法确证，但可以肯定有很多不真实的成份。如信用刑人败贾，其中“刑人”指冯安世。据《宋史·安丙传》，“丙以关表营田多遗利，命官括之。有文核者方持母丧，以便宜起复，干办鱼关粮料院，俾之措置，且以宣抚副使印假之。而冯安世者，又即利州置根括局。……其后，安世不法滋甚，近臣有以书抵丙，而安世之徒亦发其事，丙械送大安穷治之。”可见，冯安世系安丙起用，并被安丙处置，与安癸仲总领财赋没有直接关系。况且，吴氏弹奏颇有同党伐异之迹。时蜀籍官员中，侍御史李鸣复和监察御史吴昌裔为一派，而魏了翁、赵彦呐、安癸仲为一派。绍定四年（1231），蒙军残破蜀口，制造了震动南宋朝野的“辛卯之变”。魏了翁、袁甫、吴昌裔等官员皆奏请下诏遣使抚谕四川，但在谁出任四川抚谕使的问题上，吴昌裔举荐李鸣复为“宣谕使”，而朝廷则直接使用尚在蜀中的安癸仲。李鸣复以为这是魏氏荐引“亲戚故旧”所致，尽管魏了翁申明“此自出于宰相之意，臣实未尝与闻”，但事实上魏了翁是赞同使用安癸仲而反对李鸣复出使的，在《再乞祠奏状》陈述其理由说：“鸣复而果行也，必数月后方抵蜀中，则蜀安危存亡久矣。臣每不以万里外遣使为然者。”魏氏亦因此坚决要求辞职。自吴昌裔弹劾之后在宋代文献资料中再也见不到有关安癸仲的记载。

安癸仲一生，对于平定“武兴之乱”和“红巾之乱”都是有功可录，正是这两项功劳使他在宋理宗初期成为治理四川的重要角色，官至总领四川财赋兼四川抚谕使，因吴昌裔的反复弹劾而结束了政治生命。

癸仲有一子二女，子曰恭行，长女名宝孙，次女文孙。

恭行，以安丙恩荫补承事郎，“奏差监潼川府□城清酒税务”^②。恭行当为魏了翁之婿。安氏与魏氏联姻，应在嘉定十三四年。据《宋史》，嘉定十三年六月安丙加少保，十四年十一月去世。魏了翁《通安少保定昏》称安丙为少保，即其证也。宝庆二年春夏，魏了翁

贬靖州途中，恭行乃与魏了翁之女完婚。魏了翁在《答丁大监》的书信说：“遂涉湖之潭，会安北望遣子亲迎，遂以数日间办聘，居家于潭，而自与朋友李肩吾及长儿之靖。靖既奠居，明年取家以来，却令安婿略擎輶重还蜀。”^②然而所有文献资料皆未明确这位安丙之孙的名讳，彭东焕《魏了翁年谱》以李刘《为显孙通魏宅问名启》、《为显孙通魏宅纳采启》为据，认为名显孙，又据《鹤山集》有《次李肩吾送安恕父回长沙韵》及《再用韵》四首中的第三首所云：“才资如子世应稀，自喜寒门女有归。”认定安显孙之字为恕父。彭东焕先生考证很有道理，但以为安丙墓侧安葬的安丙孙女宝孙应该就是孙儿显孙，这就大错特错了（详下文）。据《安丙墓志铭》，安癸仲仅有一子，那么合理的结论应该是：小字显孙，名恭行，字恕父。恭行书法不错，《安丙墓志铭》即系他所书，然其年不永，英年早逝。笔者分析，安丙家族墓群中的第三号墓应该是恭行墓，非《安丙家族墓地发掘报告》推测的是安丙的另一个侧室（另文论析）。其妻魏氏在度宗时改嫁于中书舍人刘震孙。周密《癸辛杂识》载：“刘朔斋再娶魏鹤山之女。初适安子文家，既寡，谋再适人。乡人以其兼二氏之撰，争欲得之，而卒归于朔斋。……时戊辰、己巳之间也。”^③戊辰、己巳即度宗咸淳四五年。朔斋乃刘震孙之号，《齐东野语》卷二〇《刘长卿词》载：“刘震孙，字长卿，号朔斋。”宋末，贾似道建多宝阁，搜罗奇器异宝，得知“刘震孙有玉钩桶，本安丙家物，不献，罢去。”^④袁桷《清容居士集》卷卅二亦称：“刘震孙，东平人。……魏文靖之婿。”文靖，乃魏了翁之谥。看来，刘震孙再娶恭行妻魏氏并非野史所记道听途说，而是确凿可信的。

宝孙，安癸仲《安女宝孙圹铭》说：“宝孙，安氏子也，故四川宣抚使赠少师武威公之孙，朝请大夫直华文阁癸仲北望之女，母宜人冯氏，外祖故朝请大夫知金州使也。初武威公以嘉泰甲子解隆庆郡丞，寓家宝峰下。是岁冬十有二月己酉，宝孙生，因以宝字之。宝孙既生，而乃祖除知大安之命下，故尤钟爱焉。凡针缕女红之事，一试即精，

天资雅静，视珠翠金玉泊如也。嘉定癸未夏五月景寅，忽得渴疾，勿遽以卒。会卜以明年正月己酉，葬我先公于晶山之麓，念公自将贵至于薨背，与此女子实为始终，乃窆于其翁之侧而祔焉。时十二月之十六日也。”^⑩可见，宝孙生于嘉泰四年（1204）十二月，病死于嘉定十六年（1223）五月，年仅二十岁而夭。宝孙深得安丙喜爱，卒后亦葬在安丙墓左侧，《安丙墓志铭》云，“宝孙，后公二年卒，今祔公葬。”据考古材料推断，安丙家族墓群中的第五号墓即系宝孙之墓。

文孙，《安丙墓志铭》说，安丙逝世时“尚幼”。

寅仲，《安丙墓志铭》说：“次寅仲，年十八，卒于小溪之县治。”小溪县，宋代系遂宁府属县，寅仲英年早逝的原因，碑传没有交待。盖随父任而卒于县治，《宋史·安丙传》记载：“改秩，知新繁县。丁内艰，服除，知小溪县。通判隆庆府。”时间当在宁宗初年，《安丙墓志铭》说：“自绍熙癸丑（1193）通籍□下，至庆元六年庚申（1200）□□费八年始毕。须人，而中间丧母、哭子，忧患半之。”此所谓“哭子”当指寅仲早逝。

恭礼，本系安丙的从侄孙，因寅仲早逝无嗣，遂过继为其后，且在孙辈中年龄最长，《安丙墓志铭》云：“长恭礼，以公明堂恩荫，补承□□，公之从侄孙也，命为寅仲后。”按《宋史》，“承事郎”为正八品，“承务郎”为从八品。不清楚恭礼所补之官系承事郎还是承务郎。

乙仲，《安丙墓志铭》载：“次乙仲，□□十岁，以公明堂恩，补承奉郎。”

长女所嫁，因墓志铭缺损，无从知晓。彭东焕《魏了翁年谱》误解史文，以为杨泰之为安丙女婿。魏了翁《杨公（泰之）墓志铭》载：“妣史氏，封安人，累赠硕人。……公婿于舅，故承事郎丙之女。”即泰之所娶乃其舅父之女，则此“丙”乃史丙，非安丙。

次女适“都巡检使□仲开”。

三女“适朝请郎知嘉定军府事王其贤”。王氏亦“广安右姓”，其

贤之叔父寿嵩，乾道二年（1166）进士。父寿庚。王其贤于宝庆三年（1227）正月辛未卒，年四十有六。逆推之，生于淳熙九年（1182）。王其贤是安丙第二次镇抚四川时的得力助手，官至知果州（今四川南充）。其事迹详见魏了翁所撰《朝散大夫知眉州王君墓志》。^④

侄安艮仲，宣义郎知南川县。侄安震仲，事迹不详。侄孙恭靖，补承事郎。他们当系安焕的子孙，皆“以公（安丙）赏典补官”。

广安安氏自安丙孙辈之后无闻于世者，至明代广安亦无安姓者。据《广安州新志》推测，“元明迄今则无安姓。盖其苗裔远徙矣”^⑤。安丙“苗裔远徙”的原因，虽然史志中没有明确交待，但无疑与宋蒙战争相关。安丙逝世不久，蒙古大举攻蜀，川东地区更是宋蒙反复争夺的区域。在广安，宋朝将广安军军治移到地势险要的大良城。蒙军则修筑虎啸城，与宋军在广安地区长期对峙。宝祐六年（1258），广安地区为蒙古占据，而景定中又复为宋有。宋将全汝楫镇守不久，复为蒙古所夺。咸淳二年（1266），宋将史炤、王世昌等复取之。这一时期，广安地区战火连绵，百姓为躲避战乱，纷纷逃离。盖安丙家族亦于此时迁走。

注：

①唐云梅：《安丙及其家族成员考略》，《中国历史文物》2002年第6期；刘敏：《安丙述评》，《中华文化论坛》2001年第1期。

②⑦⑬[宣统]《广安州新志》卷11《氏族志》。

③⑪《旧五代史》卷66《安重诲传》。

④⑤魏了翁：《鹤山集》卷75《知文州主管华州云台观安君墓志铭》。

⑥薛居正等：《旧五代史》卷42《明宗纪》。

⑧李心传：《建炎以来朝野杂记》乙集卷20《辛未利店之变》。

⑨马端临：《文献通考》卷170。

⑩《宋史》卷471《安惇》。

⑫[宣统]《广安州新志》卷29《隐逸志》。

⑬⑯⑰[宣统]《广安州新志》卷39《金石志》。

- ⑭《宋史》卷402《安丙传》。
- ⑮魏了翁：《鹤山集》卷42《安少保果州生祠记》。
- ⑯[宣统]《广安州新志》卷25《选举志》。
- ⑰《宋会要辑稿》兵20之9。
- ⑲《两朝纲目备要》卷30开禧三年正月己卯条。
- ⑳《宋史》卷412《陈咸传》。
- ㉑《宋会要辑稿》兵20之10。
- ㉒魏了翁：《鹤山集》卷92《江州司马安君煥》。
- ㉓《宋史》卷408《吴昌裔传》。
- ㉔吴昌裔：《论安癸仲疏》，《历代名臣奏议》卷185。
- ㉕吴昌裔：《论蜀事催王遂入蜀状》，《历代名臣奏议》卷100。
- ㉖吴昌裔：《请斥安癸仲疏》，《历代名臣奏议》卷241。
- ㉗四川省文物考古研究所、四川省华蓥市文物管理所等：《安丙家族墓地发掘报告》，文物出版社，2004年。
- ㉘魏了翁：《鹤山集》卷34《答丁大监》。
- ㉙周密：《癸辛杂记》别集卷上《刘朔斋再娶》。
- ㉚无名氏：《宋季三朝政要》卷4。
- ㉛魏了翁：《鹤山集》卷75《朝散大夫知眉州王君墓志》。

作者工作单位：西华师范大学历史文化学院